

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Орган горкома ВКП(б) и городского Совета
депутатов трудящихся

ГОД ИЗДАНИЯ ПЕРВЫЙ

№ 85 (92)

СРЕДА

15 октября 1952 г.

Цена 15 коп.

Наша могучая партия, собравшись на свой XIX съезд, воздает заслуженную хвалу тому, кто нас воспитал, нас организовал, провел через все трудности и испытания и уверенно ведет к полному торжеству коммунизма, — хвалу гениальному Сталину, великому зодчему коммунизма.

(Из речи тов. Микояна на XIX съезде партии).

XIX съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) ДНЕВНИК СЪЕЗДА

Вечернее заседание 9 октября

На вечернем заседании продолжались прения по докладу тов. Сабурова „Директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы“.

Председательствующий тов. **Аристов** первое слово предоставляет тов. **Кутыреву** (Свердловская область).

Тов. Кутырев говорит о достижениях страны социализма, иллюстрируя это примерами из жизни Свердловской области. Промышленность области по сравнению с довоенным временем увеличила выпуск продукции в четыре с лишним раза. При этом особо быстро растет машиностроение, удельный вес которого в прежние времена был на Урале совершенно незначителен. Коллективы предприятий, спаянные коммунистами, смело и успешно решают сложнейшие технические задачи в области создания новых машин, чтобы, как учит товарищ Сталин, наше социалистическое производство непрерывно совершенствовалось на базе высшей техники.

Министр судостроительной промышленности тов. **Малышев** говорит, что проект директив съезда по новой пятилетке получил полное одобрение нашего народа. Советские люди видят, что Коммунистическая партия, вооруженная основным экономическим законом социализма, открытым и научно обоснованным товарищем Сталиным, твердо и уверенно ведет страну к победе коммунизма. Осуществление нового пятилетнего плана сделает Советский Союз еще более могущественным.

Особенно высокие темпы развития получит в новом пятилетии машиностроение. Тов. Малышев подробно осветил в своем выступлении выдающиеся достижения этой решающей отрасли народного хозяйства.

Большой опыт, накопленный машиностроителями, говорит тов. Малышев, дает основание заявить, что они с честью выполнят задание партии и правительства в новой пятилетке.

На трибуне — Министр хлопководства СССР тов. **Юсупов**.

В новом пятилетнем плане значительное внимание уделяется хлопководству, которое за последний период быстро развивается.

К концу новой пятилетки, говорит он, производство хлопка-сырца воз-

растет на 55—65 процентов и, таким образом, будут созданы необходимые сырьевые ресурсы для текстильной и пищевой промышленности.

Тов. Юсупов подчеркивает, что государство делает все необходимое для укрепления хлопководческих сельхозартелей. Эти артели имеют достаточные фонды для развития своего общественного хозяйства и неуклонного повышения материального благосостояния колхозников.

Съезд тепло встречает появление на трибуне тов. **М. А. Сулова**.

XIX съезд ВКП(б) и новый гениальный труд товарища Сталина „Экономические проблемы социализма в СССР“, говорит тов. Сулов, открывают блестящие перспективы победоносного шествия нашей страны к коммунизму и вновь демонстрируют перед всем миром неиссякаемую силу и могущество советского социалистического общественного строя, его неоспоримые преимущества перед капиталистическим общественным строем. Пятый пятилетний план определяет новый мощный подъем народного хозяйства СССР и явится новым этапом в создании материально-технической базы коммунизма.

Тов. Сулов подчеркивает далее, что, как учат классики марксизма-ленинизма, одним из главных условий полной победы коммунизма является дальнейший подъем культурного уровня и политической сознательности всех советских людей, коммунистическое воспитание трудящихся.

Глубоко ошибочна, чужда марксизму-ленинизму получившая некоторое распространение среди деятелей литературы и искусства так называемая „теория бесконфликтности“, уводящая от активной борьбы против пережитков и влияния буржуазной идеологии, против всего того, что мешает нашему движению вперед. Тов. Сулов, напомнив сталинское указание о том, что борьба между старым и новым, между отмирающим и нарождающимся является основой развития, говорит:

—Строительство социалистической культуры и коммунистическое воспитание трудящихся есть наступление против реакционной буржуазной идеологии, против лодырей и расхитителей общественной собствен-

ности, против бюрократов и нарушителей государственной дисциплины, наступление против лиц, раболепствующих перед буржуазной реакционной культурой и ее капиталистическим образом жизни, против националистических и космополитических извращений, враждебных советской идеологии и дружбе между народами, против аполитичности и безидейности в литературе, искусстве и науке.

Тов. Сулов далее говорит о народном образовании, как о мощном рычаге строительства социалистической культуры и коммунистического воспитания трудящихся. Он отмечает, что в стране успешно осуществляется указание товарища Сталина, данное на XVIII съезде партии, — сделать всех рабочих и всех крестьян культурными и образованными.

Товарищ Сталин, справедливо критикуя недостатки в организации партийной пропаганды, говорит далее тов. Сулов, указывал, что одним из главных недостатков в этом деле является отсутствие учебных пособий, которые давали бы коммунистам необходимый минимум знаний в области марксистско-ленинской теории. Товарищ Сталин предложил создать элементарный курс марксизма-ленинизма для членов и кандидатов партии. Создание такого курса окажет серьезную помощь нашим кадрам.

Тов. Сулов затем подчеркивает, что в центре идейно-политической работы партийных организаций должны стать исторические решения XIX съезда партии, новая гениальная работа товарища Сталина „Экономические проблемы социализма в СССР“, мобилизация трудящихся на выполнение и перевыполнение пятого пятилетнего плана.

Делегаты съезда продолжительными аплодисментами встречают появление на трибуне А. Н. **Косыгина**.

Новый гениальный труд товарища Сталина „Экономические проблемы социализма в СССР“, говорит тов. Косыгин, указывает партии и советскому народу путь к полной победе коммунизма в нашей стране. Товарищ Сталин учит нас, что основным экономическим законом развития нашего общества является обеспечение максимального

удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества путем непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники.

Мудрая сталинская политика обеспечила мощное развитие в стране тяжелой индустрии и социалистического сельского хозяйства и на этой базе — всестороннее развитие всех отраслей легкой промышленности, обеспечила непрерывное увеличение выпуска предметов народного потребления.

В стране созданы крупные текстильные, трикотажные, швейные, меховые, обувные и кожевенные предприятия, оснащенные современной техникой. Развиваются новые отрасли — производство искусственного и синтетического волокна, заменителей кожи и т.д. Устаревшее малопроизводительное оборудование заменяется машинами и агрегатами совершенной конструкции. За послевоенный период в легкой промышленности установлено свыше 170 тысяч новых станков и машин. Все это позволило значительно превзойти довоенный уровень производства тканей, обуви, трикотажа и других изделий. В нынешнем году выпуск продукции легкой промышленности превысит довоенный уровень на 43 процента.

Совершенно иную картину, говорит тов. Косыгин, мы наблюдаем в капиталистических странах, где в результате гонки вооружений резко сокращается гражданская промышленность, уменьшается выпуск товаров широкого потребления. В Англии, например, где не так давно текстильная промышленность была самой развитой и держала в своих руках почти все основные мировые рынки сбыта текстильных товаров, в 1951 году производство хлопчатобумажных тканей, по сравнению с довоенным временем, уменьшилось на 40 процентов.

Значительную часть своей речи тов. Косыгин посвящает вопросам обеспечения легкой промышленности сырьем. Он делает ряд критических замечаний в адрес Министерства хлопководства, которое плохо занимается работой хлопкоочистительной промышленности. В ряде областей и респуб-

лик недооценивается развитие льноводства.

Задачи, поставленные новой пятилеткой перед легкой промышленностью, говорит тов. Косыгин, ярко отражают сталинскую заботу о дальнейшем росте благосостояния советского народа. Новый пятилетний план предусматривает коренную реконструкцию всех отраслей легкой промышленности, среднегодовой прирост которой составит, примерно, 11 процентов. По указанию товарища Сталина, в этой пятилетке создаются новые крупные текстильные центры, в частности, в Камышине, Энгельсе, Барнауле, Краснодаре, Херсоне и Сталинабаде.

С огромным воодушевлением работники легкой промышленности, говорит тов. Косыгин, трудятся над претворением сталинского плана создания в нашей стране изобилия предметов потребления и с честью выполнят задачи, поставленные великим вождем.

Слово предоставляется Министру электростанций тов. **Жимерину**. Он говорит, что проект директив по новой пятилетке отражает огромный размах социалистического строительства в СССР. Ленин и Сталин учат, что успешное строительство коммунизма возможно на базе высшей техники, на базе сплошной электрификации и страны. Выполняя эти указания, Советское государство принимает все меры к укреплению и дальнейшему развитию энергетического хозяйства страны.

В новой пятилетке предусматривается дальнейшее значительное развитие электрификации. Мощность электростанций должна возрасти, примерно, вдвое, а выработка электроэнергии — на 80 процентов. По инициативе товарища Сталина развернуто строительство крупнейших в мире гидротехнических сооружений на Волге, Днепре, Аму-Дарье. Первенец этих сооружений — Волго-Донской канал и Цимлянская ГЭС — уже введены в действие. Успешный ход работ дает уверенность в том, что строительство Куйбышевской электростанции будет закончено в 1955 году, а сооружение Каховской ГЭС — на год раньше срока. Капиталовложения в строительство

(Продолжение на 2-й стр.)

XIX съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

ДНЕВНИК СЪЕЗДА

Вечернее заседание 9 октября

(Окончание).

гидроэлектростанций возрастают из года в год.

Министр черной металлургии тов. **Тевосян** в своем выступлении подробно охарактеризовал развитие черной и цветной металлургии. Народное хозяйство получает теперь проката в два с лишним раза больше, чем до войны. Возросла выплавка металла. Освоены многие десятки новых марок стали и проката.

Пятым пятилетним планом предусмотрен новый мощный подъем черной и цветной металлургии. Он неразрывно связан с дальнейшим техническим прогрессом, с широким внедрением автоматизации производства. Огромные перспективы для электрификации технологических процессов открывает строительство мощных гидроэлектростанций. По проекту директив капиталовложения значительно увеличиваются, по сравнению с прошлой пятилеткой, по черной и цветной металлургии. Предусматривается развитие новых месторождений.

Тов. Тевосян говорит о необходимости всемерного использования внутренних резервов, останавливается на вопросах, связанных с подготовкой кадров.

Прения по докладу тов. Сабурова прекращены. Съезд принял за основу проект ЦК ВКП(б) „Директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951--1955 годы“ и избрал Комиссию по рассмотрению поправок и дополнений к проекту директив.

В заключительной части вечернего заседания были оглашены приветствия и заслушаны выступления представителей зарубежных коммунистических и рабочих партий, тепло встреченные съездом.

Зачитывается приветствие, подписанное генеральным секретарем Коммунистичес-

кой партии Индии Аджойя Гхош.

Оглашается письмо Центрального Комитета Вьетнамской партии трудящихся. Члены партии и весь народ Вьетнама шлют горячий привет XIX съезду ВКП(б).

Слово для приветствия предоставляется генеральному секретарю Центрального Комитета Албанской партии Труда тов. **Энверу Ходжа**. Делегаты тепло приветствуют представителя героического албанского народа. Он с волнением говорит о великом Сталине, о партии большевиков, о могучем советском народе: — Народы мира восхищены и любят всей душой Советский Союз и товарища Сталина.

Свою яркую речь, неоднократно прерываемую аплодисментами, он заканчивает словами:

— Слава великому Советскому Союзу, нерушимой крепости свободы, демократии и мира, славной Родине социализма и коммунизма!

Пусть живет столько, сколько живут самые высокие горы нашей страны, спаситель нашего народа и всего человечества, гениальный и любимый вождь Иосиф Виссарионович Сталин! **(Бурные, долго не смолкающие аплодисменты, возгласы— ура).**

Тепло встреченный собравшимися генеральный секретарь Центрального Комитета Монгольской Народно-революционной партии **Дашийн Дамба** огласил приветственное письмо. В нем говорится, что Монгольская Народно-революционная партия всегда видела в большевистской партии своего руководителя, училась и учится на примере ее героической борьбы, всегда получала и получает от нее, от товарища Сталина великую и неоценимую помощь в укреплении своих рядов, своей боеспособности в борьбе за интересы трудового монгольского народа.

На трибуне—генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Австралии **Лоренс Шарки**.

Оратор провозглашает здравицу в честь Коммунистической партии, товарища Сталина.

Зачитывается приветствие от генерального секретаря Компартии Бразилии тов. **Луиса Карлоса Престеса**.

Тепло встречают делегаты съезда секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Аргентины тов. **Викторно Кодовилья**. Выражая чувства рабочего класса и народа Аргентины, любящего мир и демократию, он от всего сердца приветствует исторический съезд и его делегатов. Он говорит, что среди народов Латинской Америки растут симпатии к советскому народу и другим странам лагеря мира.

Выступает генеральный секретарь Коммунистической партии Бельгии тов. **Эдгар Лальман**. Он заявляет:

Мы счастливы и горды тем, что присутствуем на вашем замечательном съезде. Этот съезд еще больше укрепил в нас веру в правоту нашего общего дела, вселил еще больше уверенности в победу социализма во всех странах. **(Аплодисменты).**

Мы благодарим вас за предоставленную возможность выразить с этой трибуны нашу безграничную признательность и восхищение тому, в ком простые люди нашей страны видят самого надежного друга угнетенных, бдительного стража мира, лучшего защитника малых наций—нашему великому и уважаемому товарищу Иосифу Сталину. **(Продолжительные, долго не смолкающие аплодисменты. Все встают.)**

Этим выступлением закончилось вечернее заседание съезда. Следующее заседание состоится 10 октября. (ТАСС).

работы и партийного строительства.

Наша партия, продолжает тов. Хрущев, постоянно совершенствует методы своей работы, меняет формы партийного строительства в зависимости от обстановки и новых задач. Со времени XVIII съезда партия обогатилась новым опытом партийного строительства, который должен быть отражен в Уставе партии. Надо также принять во внимание и то обстоятельство, что в Уставе, принятом прошлым съездом, некоторые пункты устарели. В связи с этим необходимо внести дополнения и изменения в Устав партии.

Тов. Хрущев, далее, переходит к обоснованию конкретных изменений и дополнений, которые внесены ЦК ВКП(б) на утверждение XIX съезда и которые до съезда были обсуждены всей партией.

Принимаемый съездом Устав партии, говорит затем тов. Хрущев,—это документ огромной организующей и мобилизующей силы. Он явится важным средством усиления идейного воспитания коммунистов, кадров партии и государства в духе ленинизма, дальнейшего развертывания внутрипартийной демократии, критики и самокритики. Устав поднимет на новый, более высокий уровень организаторскую работу партии.

Свой доклад тов. Хрущев заканчивает словами:

— Да здравствует могучая Коммунистическая партия, уверенно ведущая советский народ к новым победам, к торжеству коммунизма! Да здравствует мудрый вождь партии и народа, вдохновитель и организатор всех наших побед товарищ Сталин!

Съезд встречает эти слова бурными, продолжительными аплодисментами. Все встают.

Первым по докладу тов. Хрущева — „Изменения в Уставе ВКП(б)“ выступает М. Ф. **Шкирятов** (Москва). Коммунистическая партия под знаменем Ленина, под руководством товарища Сталина, говорит тов. Шкирятов, прошла величественный путь борьбы и побед и, на основе достигнутых успехов, поставила главную задачу своей деятельности — построить коммунистическое общество.

Переход от социализма к коммунизму предъявляет к членам партии высокие требования. Они изложены в проекте Устава партии, творцом которого является товарищ Сталин. Измененный Устав требует повышения ответственности всех членов партии за дело партии, за осуществление ее решений.

Важнейшей задачей всех

партийных организаций является всемерное усиление партийного контроля, проверка исполнения принятых решений, развертывание критики и самокритики, укрепление партийной и государственной дисциплины.

Тов. Шкирятов говорит о большом значении внимательного отношения к письмам и заявлениям, поступающим в партийные организации. Он приводит факты неправильной практики рассмотрения писем и заявлений, случаи зажима критики. Следует всячески защищать тех людей, которые помогают вскрывать недостатки. В то же время необходимо разоблачать и строго наказывать клеветников.

Наша партия, говорит в заключение тов. Шкирятов, как никогда, едина, сплочена и монолитна. Она уверенно идет вперед по сталинскому пути строительства коммунистического общества.

Слово для приветствия предоставляется генеральному секретарю ЦК Французской Коммунистической партии тов. **Морису Торезу**. Вождя французского народа делегаты встречают бурными, продолжительными аплодисментами.

Трудящиеся Франции знают, говорит он, что вашей социалистической Родине в силу ее экономического и социального строя чужда всякая агрессивность, что она является несокрушимым оплотом мира в Европе и во всем мире. Миллионы и миллионы наших соотечественников, заявляет тов. Торез, дают торжественную клятву: французский народ не будет, никогда не будет воевать против Советского Союза!

Эти слова вызывают бурные аплодисменты участников съезда.

Свою речь тов. Торез заканчивает словами:

— Да здравствует XIX съезд Всесоюзной Коммунистической партии большевиков! Слава великой партии Ленина—Сталина! Слава учителю и вождю коммунистов всех стран, другу и брату трудящихся всего мира, великому Сталину! **(Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают.)**

Огромные задачи, стоящие перед нашей страной в условиях постепенного перехода от социализма к коммунизму, говорит тов. **Фурцева** (Москва), требуют дальнейшего улучшения всей партийной работы. За период, истекший со времени XVIII съезда, накоплен большой опыт в области партийного строительства. Тов. Хрущев в своем докладе убедительно обосновал необходимость отразить этот опыт в Уставе. Изменения в Уставе, выз-

(Продолж. на 3 стр.)

Утреннее заседание 10 октября

XIX съезд ВКП(б) 10 октября продолжал свою работу. Утреннее заседание открылось под председательством тов. **Багирова**. Съезд переходит к обсуждению четвертого вопроса своего порядка дня: „Изменения в Уставе ВКП(б)“. Слово для доклада предоставляется секретарю ЦК ВКП(б) тов. Н. С. Хрущеву. Съезд встречает тов. Хрущева бурными, продолжительными аплодисментами.

Успехи, которые имеет наша страна, говорит тов. Хрущев, были одержаны благодаря тому, что пар-

тия неустанно вела большую организаторскую работу в массах по претворению в жизнь гениальных сталинских предначертаний. Организаторская работа партии соединяла воедино и направляла к общей цели все усилия советских людей на разгром врага в суровые годы войны и на быстрое восстановление и дальнейшее развитие народного хозяйства в послевоенное время, на успешное выполнение планов коммунистического строительства. Теперь, когда советский

народ с новой энергией развертывает борьбу за претворение в жизнь великой программы работ по строительству коммунистического общества,—говорит тов. Хрущев,—все более повышается направляющая и организующая роль Коммунистической партии, значение ее организационной и идейно-воспитательной работы. Стоящие перед нами задачи предъявляют к партийным организациям, ко всем коммунистам еще более высокие требования, которые должны быть учтены в практике партийной

XIX съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

ДНЕВНИК СЪЕЗДА

Утреннее заседание 10 октября

(Окончание)

ванные новыми политическими задачами, направлены к тому, чтобы непрерывно совершенствовать организационное оружие партии, повышать ее боеспособность.

Единодушно одобряя проект измененного Устава, московские коммунисты особое внимание уделяли требованию Устава о развитии критики и самокритики.

XIX съезд партии Ленина — Сталина, в работе которого мы имеем счастье участвовать, заявляет тов. **Зиминин** (Белорусская ССР), единодушно одобрил политическую линию и практическую работу ЦК ВКП(б). Съезд показал величие всемирно-исторических побед советского народа в борьбе за коммунизм, достигнутых благодаря правильной политике Коммунистической партии, ее организаторской работе по проведению этой политики.

Изменения, вносимые в Устав, свидетельствуют о том большом значении, которое партия придает организационно-партийному строительству. Все члены Белорусской партийной организации, говорит оратор, единодушно одобряют проект измененного Устава и выражают глубокое удовлетворение тем, что этот важнейший партийный до-

кумент направлен на дальнейшее укрепление единства, силы и могущества партии.

Тов. **Поскребышев**, встреченный аплодисментами делегатов, подчеркивает историческое значение XIX съезда партии, определившего главному задачу для партии — построение коммунизма. Строительство коммунизма есть творчество миллионов. Это — неиссякаемая инициатива и новаторство трудящихся, это высокая организованность и дисциплинированность людей, поистине всеобщий трудовой героизм, необычайно возросшая высокая культура трудящихся города и деревни. Коммунизм тем скорее может наступить, чем лучше и организованнее будут трудиться все советские граждане, способные к труду. Образцы коммунистического отношения к труду, разумеется, должны показывать в первую очередь члены партии, как об этом сказано в проекте нового Устава.

Тов. **Поскребышев** подробно останавливается на вопросах, связанных с укреплением государственной и партийной дисциплины, правильного подбора, расстановки и воспитания кадров, всемерного развития критики и самокритики.

Слово для приветствия предоставляется генераль-

ному секретарю Коммунистической партии Испании тов. **Долорес Ибаррури**. Съезд встречает ее бурными аплодисментами. Речь тов. **Долорес Ибаррури** неоднократно прерывается аплодисментами.

— В вашем лице, в лице делегатов Коммунистического Союза, — говорит она, — я приветствую советский народ, народ-герой, который в огне тяжелых боев против гитлеровских агрессоров спас мир от фашистского рабства и создал условия для широкого и быстрого развития демократии во всех странах.

Позвольте мне, товарищи, продолжает оратор, самые проникновенные слова краткого приветствия, слова, идущие от всего сердца и выражающие чувства глубочайшего уважения и любви, адресовать нашему великому вождю и учителю, организатору и вдохновителю всех великих побед советского народа и прогрессивных сил всего мира, нашему любимому товарищу Сталину.

Съезд приветствует генеральный секретарь Национального комитета Народно-социалистической (коммунистической) партии Кубы тов. **Блас Рока**, тепло встреченный делегатами.

На этом утреннее заседание заканчивается. (ТАСС).

что Азербайджанская организация с честью выполнит все задачи, возложенные на нее партией.

Тов. **Алимов** (Узбекская ССР) отмечает, что проект измененного Устава партии, внесенный на обсуждение XIX съезда, отражает изменения, которые произошли в стране после XVIII съезда партии.

Коммунисты Узбекистана, внимательно изучив проект измененного Устава, единодушно одобрили этот документ и внесли предложения, направленные к одной цели — еще выше поднять авторитет партии, укрепить ее силу и мощь, повысить ее боеспособность в решении задач коммунистического строительства.

Тов. **Афонов** (Казахская ССР) говорит, что в проекте измененного Устава сформулированы новые задачи, которые встали перед партией. Решение этих задач требует дальнейшего повышения уровня всей организационной работы.

Измененный Устав представляет собой могучее оружие. Каждый его параграф пронизан сталинской заботой о повышении роли партии, как вдохновителя и организатора побед советского народа в его борьбе за коммунизм.

Коммунисты Казахстана активно обсуждали проект измененного Устава. Обсуждение способствовало дальнейшему повышению активности коммунистов, укреплению внутривнутрипартийной демократии, развертыванию критики и самокритики.

После короткого перерыва с сообщением о результатах работы комиссии, избранной съездом по рассмотрению дополнений к проекту директив по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы, выступает тов. **Сабуров**.

Директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы принимаются съездом единогласно.

Продолжаются прения по докладу тов. Хрущева. Слово получает тов. **Криченко** (Украинская ССР).

Партийная организация Украины, говорит он, обсудила и единодушно одобрила проект измененного Устава нашей партии. Жизненная необходимость изменений и дополнений, внесенных Центральным Комитетом в Устав, лучше всего

подтверждается тем, что новые положения Устава уже оказывают влияние на повышение уровня всей деятельности партийных организаций. Коммунисты оценивают свою работу и работу партийных, советских, хозяйственных организаций и их руководителей, исходя из требований проекта Устава.

С большим одобрением встречено дополнение о единой дисциплине для всех без исключения членов партии, об обязанности коммунистов развивать критику и самокритику.

На вечернем заседании выступили с приветствиями съезду представители ряда зарубежных коммунистических партий.

Встреченный продолжительными аплодисментами председатель Коммунистической партии Норвегии **Эмиль Левлиен** передал пламенный братский привет Компартии Советского Союза и ее гениальному вождю товарищу Сталину.

Выступая встреченный продолжительными аплодисментами представитель Коммунистической партии Венесуэлы тов. **Ф. Боланос**. Он говорит, что весть о созыве XIX съезда ВКП(б) дошла до самого глубокого подполья, в котором борется компартия Венесуэлы, преследуемая военно-фашистской диктатурой. Он рассказывает о том, что среди широких трудящихся масс страны, несмотря на кампанию грубой клеветы, растут чувства симпатии и любви к народом Советского Союза, к гениальному вождю товарищу Сталину.

Делегаты съезда тепло встречают секретаря Компартии Алжира **Ларби Бухали**. Он передает съезду горячий братский привет, выражает пожелание долгой, долгой жизни и доброго здоровья гениальному вождю и учителю трудящихся всех стран товарищу Сталину.

— Дорогие товарищи, — заканчивает свою речь тов. **Ларби Бухали**, — мы от всего сердца желаем вам полного успеха в осуществлении всех ваших решений, успеха, который явится важнейшим этапом в борьбе за торжество нашего общего идеала! (Аплодисменты).

Председательствующий тов. **Куусинен** объявляет вечернее заседание закрытым.

(ТАСС).

Вечернее заседание 10 октября

На вечернем заседании продолжалось обсуждение доклада тов. Хрущева — «Изменения в Уставе ВКП(б)».

Председательствующий тов. **Куусинен** предоставляет слово тов. **Борисову** (Якутская АССР).

XIX съезд Коммунистической партии, говорит тов. **Борисов**, является величайшим событием в жизни нашей великой Родины. В отчетных докладах на съезде, а также и в выступлениях руководителей партии и правительства развернута грандиозная программа строительства коммунизма в нашей стране.

Отчетный доклад Центрального Комитета партии, проекты директив по пятому пятилетнему плану и измененного Устава Коммунистической партии исходят из тех величайших задач, которые поставлены товарищем Сталиным в его исторической речи перед избирателями 9 февраля 1946 года, а также в гениальном труде «Экономические проблемы социализма в СССР».

Коммунистическая партия сильна единством своих действий, сплоченностью

вокруг Центрального Комитета партии и великого Сталина, говорит тов. **Козлов** (Ленинград). Новый Устав повышает боеспособность партии, ее организационную мощь в условиях, когда главной задачей партии является построение коммунистического общества путем постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Тов. **Козлов** подчеркивает важность пункта Устава, в котором говорится об обязанности коммунистов развивать самокритику и критику снизу. Развернувшиеся в Ленинградской партийной организации большевистская критика и самокритика содействуют улучшению деятельности городских и районных комитетов партии, укреплению партийной дисциплины, повышению активности коммунистов.

Тов. **Клименко** (Ворошиловград) говорит, что проект измененного Устава полностью вытекает из указаний товарища Сталина, основан на ленинско-сталинском учении о партии, как направляющей и руководящей силе Советского государства. Оратор рассказывает, что в партийных

организациях Ворошиловградской области обсуждение материалов к XIX съезду партии способствовало еще большему укреплению внутривнутрипартийной демократии, развертыванию критики и самокритики, еще выше подняло политическую активность коммунистов.

Тов. **Якубов** (Азербайджанская ССР) говорит, что проект измененного Устава обобщает опыт, накопленный партией, и развивает основные организационные положения в соответствии с новой исторической обстановкой. В условиях развертывания строительства коммунизма в огромной степени возрастает роль партии, как руководящей и направляющей силы общества. Поэтому новый Устав имеет в виду дальнейшее укрепление партии, еще большее сплочение ее рядов, повышение ведущей роли партийных организаций на всех участках хозяйственного и культурного строительства.

Тов. **Якубов** говорит в заключение, что партийный съезд Азербайджана поручил своим делегатам выступить на настоящем съезде с полным одобрением измененного Устава и заверить,

Утреннее заседание 11 октября

XIX съезд ВКП(б) 11 октября продолжал свою работу. Утреннее заседание открылось под председательством тов. **Шаяхметова**. Продолжается обсуждение доклада тов. Н. С. Хрущева об изменениях в Уставе ВКП(б). Первое слово предоставляется тов. **Жукову**

(Воронежская область). Необходимость изменений, вносимых в Устав партии, отмечает тов. **Жуков**, диктуется самой жизнью. Эти изменения направлены на дальнейшее усиление руководящей роли партии. Тов. **Жуков** рассказывает (Окончание на 4 стр.)

XIX съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

ДНЕВНИК СЪЕЗДА

Утреннее заседание 11 октября

(Окончание).

о работе областной партийной организации, о том, что, несмотря на колоссальный ущерб, причиненный областью немецко-фашистскими захватчиками, уровень промышленного и сельскохозяйственного производства значительно превысил довоенный.

Оратор говорит в заключение о сплоченности и беззаветной преданности Воронежской партийной организации великому делу Ленина—Сталина.

Тов. **Борков** (Саратов) говорит об огромном непрекращаемом авторитете партии среди народа. Широкие массы трудящихся глубоко верят в дело партии, как в свое родное дело, следуют за партией, за своим вождем и учителем товарищем Сталиным.

Коммунисты Саратовской партийной организации, заявляет оратор, единодушно одобряют проект измененного Устава партии. На своих собраниях они отмечали, что этот партийный документ определяет главные задачи партии, обязанности и права коммунистов, что он проникнут сталинской заботой о развитии большевистской критики и самокритики, о соблюдении нерушимого единства партии.

Слово предоставляется тов. **Кузнецову** (Москва). Он заявляет, что измененный Устав обобщает богатейший опыт партийного строительства, накопленный после XVIII съезда, развивает и конкретизирует основные организационные принципы партии применительно к новым задачам коммунистического строительства.

Широкое обсуждение материалов ЦК ВКП(б) к XIX съезду в партийных организациях армии, говорит тов. Кузнецов, еще выше подняло творческую инициативу и активность партийных масс, помогло лучше увидеть недостатки в партийной работе и устранять их.

Обсуждая проект, армейские коммунисты особо подчеркивали огромное жизненное значение положений измененного Устава по вопросам идеологической работы и усвоения основ марксизма-ленинизма. Оратор напоминает слова товарища Сталина о том, что если наша армия будет иметь в достаточном количестве настоящие, закаленные кадры, она будет непобедимой.

В проекте измененного Устава партии указывается на повышение ответственности члена партии за выполнение своего партийного долга. В условиях армии это означает, что каждый

коммунист должен быть отличником боевой и политической подготовки, образцом высокой воинской дисциплины. Тов. Кузнецов подчеркивает большое значение сформулированной в Уставе задачи укреплять активную оборону Советской Родины от агрессивных действий ее врагов.

В заключение своего выступления тов. Кузнецов заверяет съезд, что политработники и партийные организации Советской Армии будут неустанно работать над воспитанием коммунистов в строгом соответствии с новым Уставом партии.

Тов. **Чеплаков** (Сахалинская область) говорит, что коммунисты и все трудящиеся области, благодаря помощи и вниманию партии, правительства, лично товарища Сталина проделали большую работу по ликвидации последствий хищнического хозяйничанья японских оккупантов. В короткий срок здесь восстановлены предприятия, реконструированы и оснащены передовой техникой ранее отсталые угольные шахты, рыбные промыслы, бумажные фабрики. Растут и благоустраиваются города, районные центры.

Оратор говорит затем об огромном значении изменений, вносимых в Устав. В борьбе за выполнение великих задач построения коммунизма неизмеримо возрастает направляющая, руководящая роль нашей партии, роль каждого коммуниста. Новый Устав много повышает боеспособность партии.

Тов. **Вагапов** (Башкирская АССР) в начале своей речи говорит о мудрой ленинско-сталинской национальной политике партии, в результате которой все нации в Советском Союзе превратились в передовые социалистические нации. Он иллюстрирует это на примере Башкирской АССР, превратившейся в один из мощных индустриальных районов страны с крупным социалистическим сельским хозяйством.

Говоря о новом измененном Уставе партии, тов. Вагапов подчеркивает, что он еще выше поднимет роль партийных организаций и каждого члена партии.

Исторические документы ЦК ВКП(б) к XIX съезду вызвали в республике новый большой подъем политической и трудовой активности партийных масс и всех трудящихся. Более 40 тысяч коммунистов краевой партийной организации приняли участие в обсуждении проекта измененного Устава.

Тов. **Румянцев** (Великолукская область) подчерки-

вает, что проект измененного Устава партии отражает новые возросшие задачи коммунистического строительства, а в связи с этим и новые повышенные требования, предъявляемые партией к каждому коммунисту. Этот документ, говорит он, единодушно одобрен на всех партийных собраниях. Сам факт обсуждения документов ЦК ВКП(б) к XIX съезду внес огромное оживление в работу партийных организаций. Коммунисты критиковали свои партийные комитеты, партийных, советских, хозяйственных работников, исходя из повышенных требований проекта нового Устава партии.

—XIX съезд единодушно одобрил политическую линию и практическую работу Центрального Комитета партии, выразив этим волю всей нашей героической партии,—говорит тов. **Хахалов** (Бурят-Монгольская АССР). Советский народ, беспредельно преданный большевистской партии, добровольно вверил ей свою судьбу, зная что у партии Ленина—Сталина нет других интересов, кроме интересов народа, что партия ведет его, успешно преодолевая все трудности на пути, к великой цели—коммунизму.

Бессмертное дело Ленина—Сталина стало в нашей стране делом всего советского народа, отмечает тов. **Пидтыченко** (Украинская ССР), ибо трудящиеся массы считают коммунистическую партию своей партией, партией близкой и родной, в укреплении которой они кровно заинтересованы.

Тов. Пидтыченко рассказывает о большом воодушевлении, с каким встретили коммунисты и все трудящиеся столицы Украины документы ЦК ВКП(б) к XIX съезду партии. В Киеве проведено свыше 3 тысяч партийных собраний, на которых обсуждались предсъездовские материалы. На собраниях коммунисты внесли много предложений. На конкретных примерах из жизни Киевской партийной организации тов. Пидтыченко показывает, какое важное значение имеют параграфы Устава о кандидатах в члены партии.

Председательствующий тов. Шаяхметов говорит, что на имя съезда получено пришествие от Национального Комитета Коммунистической партии Соединенных Штатов Америки. Это сообщение делегаты съезда встречают бурными, продолжительными аплодисментами. Все встают.

Члены делегации Комму-

нистической партии Америки, продолжает тов. Шаяхметов, не присутствуют на съезде потому, что „американская демократия“ не допустила их выезда на съезд, правительство США отказало в выдаче виз делегации Коммунистической партии Америки.

Тов. Патоличев оглашает текст приветствия. Чтение его неоднократно прерывалось бурными аплодисментами.

Мы шлем привет XIX съезду Коммунистической партии Советского Союза, говорится в послании. Мы отмечаем огромную роль, которую сыграла Ваша страна в разгроме гитлеризма и в защите международного мира и демократии. Мы приветствуем Ваши выдающиеся успехи в деле индустриализации страны, в деле строительства социализма.

Основная масса американского народа хочет мира и искренне желает установления дружественного сотрудничества с Советским Союзом. Мы знаем, пишут далее члены Национального Комитета Компартии США, что народы всего мира могут предотвратить подготовляемую империалистами США новую мировую войну, народы сделают все для этой великой цели (**Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают**).

На трибуне тов. **Вильгельм Пик** — председатель Социалистической единой партии Германии. Делегаты съезда и гости встречают его бурными, продолжительными аплодисментами. От имени немецкого народа, от имени Социалистической единой партии Германии тов. Вильгельм Пик передает сердечный братский боевой привет. Он приносит благодарность ЦК Компартии Советского Союза, и особенно товарищу Сталину, за большую помощь, оказанную в строительстве Германской Демократической Республики.

Оратор заканчивает свою речь здравицей в честь великого зодчего коммунизма товарища Сталина. Вновь возникает овация. Все встают.

От Центрального Комитета Коммунистической партии Уругвая с приветствием съезду, великому вождю и учителю трудящихся всего мира товарищу Сталину выступает секретарь Компартии Уругвая тов. **Арисменди**, тепло встреченный делегатами. Он заявляет, что американские империалисты при помощи своих лакеев—помещиков, крупных капиталистов и купцов хотят превратить Уругвай в

базу для агрессивной войны, в источник пушечного мяса и в сырьевой придаток своих монополий.

С приветствием к съезду обращается тепло встреченный делегатами генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Голландии тов. **де Гроот**.

Особо разрешите, сказал он, передать Вам глубокую благодарность за победу над германским фашизмом и японским милитаризмом, которую Вы одержали под руководством великого полководца всех времен — товарища Сталина.

Мы уверены в том, что можем сказать это не только от имени нашей партии, но и от имени большинства голландского народа, который Вы спасли от страшного гитлеровского порабощения. Наш народ никогда не забудет, что сделал для него великий и могучий Советский Союз.

В знак признательности тов. де Гроот вручает Президиуму съезда знамя от партийной организации Амстердама. На нем написано: „Голландские рабочие никогда не будут воевать против Советского Союза“. Зал бурно аплодирует. Все встают.

Тепло встречают делегаты выступившего с приветствием съезду председателя Коммунистической партии Швеции тов. **Хильдинга Хагберга**.

Никогда еще в истории человечества, сказал он, один человек не значил так неизмеримо много для столь многих, как товарищ Сталин. (**Бурные аплодисменты**).

Я пользуюсь случаем, чтобы с этой трибуны, к которой направлены взоры людей всего мира, напомнить о глубокой благодарности и восхищении, которые испытывал шведский народ, когда он в 1940 году благодаря вмешательству Советского Правительства был избавлен от готовившейся гитлеровской Германией оккупации Швеции. Героический советский народ, его славная армия спасли Швецию, обеспечив ей сохранение мира и независимости в течение всего периода войны.

Под бурные аплодисменты делегатов съезда и гостей тов. Хильдинг Хагберг провозглашает здравицу в честь великого зодчего социализма товарища Сталина.

Выступлением тов. Хильдинга Хагберга закончилось утреннее заседание съезда.

(ТАСС).

Редактор В. П. БОГАТЫРЕВ.